

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA”, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săseș), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codru, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Dojna, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare. (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

<p>ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. NUMĂRUL 2:50 LEI.</p>	<p>COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĚDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.</p>	<p>TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.</p>
---	---	---

SUMARUL:

Congresul dela Constanța al Camerelor de comerț și industrie. — Industria casnică. — Funcționarea societăților anonime. — Sămânță pentru viermi de mătase. Ordonanțe, legi. — Cronica săptămânală. — Bursa.

Congresul dela Constanța al Camerelor de comerț și industrie

În cele trei zile dela finele lunii curente, în 28, 29 și 30 Septembrie st. n. se va ținea la Constanța un congres al tuturor camerelor de comerț și industrie din România întregită. Iese la iveală însă din toate invitățile lansate, că vor fi bine văzuți, ca participanți, toți cei interesați în chestiunile puse la ordinea zilei, chiar și fără vre-o delegație specială din partea vre-unei camere de comerț.

Chestiunile puse la ordinea de zi a acestui congres sunt următoarele:

1. Libertatea comerțului și limitarea intervenției statului în comerț și industrie. Regimul de export al cerealelor. (Raportor: Camera de comerț din Constanța).

2. Reorganizarea transporturilor pe uscat și pe apă. (Raportor: Camera de comerț din Târgu-Mureș).

3. Reorganizarea porturilor pentru a corespunde actualelor nevoi economice. Raportor: Camera de comerț din Galați).

* 4. Legea organică a camerelor de comerț și industrie. (Rap.: Camera de comerț din București).

5. Noul regim al impozitelor. (Raportor: Camera de comerț din Cluj).

6. Trecerea învățământului comercial și industrial la Ministerul de Industrie și Comerț. (Rap.: Camerele de comerț din Ploiești și Botoșani).

Deși prin tangenta și însoțirea noastră, „Solidaritatea”, este interesată la toate chestiunile arătate mai sus, cu toate acestea mai presus de toate ne interesează chestiunea noului regim al impozitelor, care de prezent, întru-cât ne privește, nu este numai o nedreptate publică, ci este și o absurditate fiscală.

Căci, să începem cu calificativul din urmă. Când vedem, că circumscripția administrației financiare dela Sibiu este ținută a plăti din impozitul societăților anonime o sumă considerabil mai mare decât circumscripția Oradea-Mare, Arad sau Târgu-Mureș, deși aceeași lege este aplicată la toate aceste administrații financiare; când vedem, că biata circumscripție a administrației financiare dela Aiud plătește în dare de câștig de clasa III. impozite mai mari decât administrațiile dela Oradea-Mare, Arad, Sibiu, Brașov etc., într'adevăr nu se găsește în dicționar un calificativ mai potrivit pentru această anomalie. Fie legea impozitelor cât de unitară pentru toată țara și cât de utilă sau agreabilă pentru contribuabili, totuși aplicarea ei în practică nu poate provoca astfel de anomalii, cari vatămă simțul de echitate și la cei mai aprigi adversari ai impozitului de repartitie, ai celui mai vechiu (și poate singurul aplicabil astăzi) dintre toate sistemele de impozite.

Este absurd a inversa prestațiunile fiscale, punându-le în raport invers cu capacitatea economică a contribuabililor, ba cu atât mai absurd, cu cât principiul progresivității în impozite a înlăturat pe toată linia chiar și sistemul cotelor egale.

Să presupunem, că legile de impozite aplicate astăzi în părțile noastre sunt tot atât de echitabile și juste, precum nu sunt, cu toate acestea nu se poate admite, ca Sibiu și Aiudul de ex. să supoarte sarcini mai mari decât Aradul, Oradea-Mare sau Târgu-Mureș, circumscripții mult superioare în capacitatea economică pe toate terenele.

Firește o absurditate nu se naște spontan, ci derivă din altă absurditate: sunt menținute în părțile noastre vechile impozite ungurești, administrate însă aici-colo de funcționari detașați dela București, Craiova, Ploiești etc., cari nu le pot aplica, nu le cunosc și nu le pot cunoaște lungă vreme.

Dacă înțelegem deci, că conducerea administrației financiare trebuie să fie unitară, nu înțelegem pentru ce se împune administratorilor financiarilor detașați din vechiul regat să administreze niște legi, pe cari ei nu le cunosc și nu le pot cunoaște în aplicațiunea lor?

Unificarea regimului de impozite este deci nu numai o cerință de echitate fiscală, ci și o cerință practică de primul rang.

Am zis, că regimul impozitelor diferite după regiuni este o nedreptate publică.

Raportul Camerei de comerț și industrie din Cluj o dovedește aceasta până în cele mai mici amănunte.

Impozitele rămase moștenire dela Unguri sunt nu numai ca număr, dar și ca cote mult mai grele decât impozitele din vechiul regat. A putut greși legea Titulescu în privința cotelor singuraticelor cedule, nu a greșit însă în privința regimului unitar de impozite.

După regimul actual, cu legi provinciale regionale, vedem, că un proprietar de casă în Cluj plătește total Lei 66.480 — impozite de stat și comunale față de unul din București, care plătește numai 8.775 Lei, deși veniturile lor sunt egale: 40.000 Lei în 1910 și 120.000 Lei în 1920.

Un proprietar de pământ cu 50 hectare plătește în Ardeal 1026 Lei față de 439 Lei în vechiul regat.

Un comerciant sau fabricant, după venitul net de 100.000 Lei plătește în Cluj 56.000 Lei, dar în București numai 12.700 Lei.

O bancă, societate pe acții la un profit net de 2,000.000 Lei plătește în Cluj 984.000 Lei față de 372.000 Lei în București.

Moțiunea propusă de camera de comerț și industrie din Cluj la congresul dela Constanța este aceasta:

Moțiune.

Camerele de comerț și industrie din România-Mare în baza motivelor expuse mai sus cer următoarele:

1. *Reorganizarea administrației finanțelor Statului potrivit cerințelor Statului și referințelor contribuabililor din întreagă țară, în legătură cu reforma administrativă și ținând seamă de principiul economiei la cheltuieli.*

2. *Controlul public asupra administrării veniturilor și cheltuelilor Statului.*

3. *Publicarea plăților și încasărilor provenite din impozitele directe și indirecte, grupate fiind după provincii și județe.*

4. *Regularea zecimilor adiționale către Stat și județe așezate asupra impozitelor principale.*

5. *Unificarea impozitelor directe cu începere dela 1 Aprilie 1923 după unul și același sistem.*

6. *Inființarea impozitului progresiv pe venit și avere începând dela 1 Aprilie 1921, scăzând din acela sumele stabilite asupra contribuabililor din Ardeal și Banat, cari au fost impuși la un impozit similar, eventual să se desființeze acest impozit în Ardeal și Banat cu începere dela 1 Aprilie 1921.*

7. *Desființarea adausului de războiu cu 1 Aprilie 1921 asupra impozitelor principale, întrucât nu are nici o bază legală.*

8. *Revizuirea legii de percepere și urmărire a veniturilor publice.*

9. *Revizuirea legii asupra impozitului pe lux și cifra afacerilor.*

10. *Toate proiectele privitoare la reforma financiară să se comunice în prealabil cu camerele de Comerț pentru a-și face observațiunile cuvenite.*

Salutăm cu bucurie acțiunea camerelor de comerț cu atât mai mult, că însași însoțirea noastră se ocupă deja de mult cu o acțiune similară pentru înlăturarea anomaliilor produse în regimul impozitelor.

V. VI.

„Cine are urechi de auzit, să auză“, a zis Mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vadă, că „Revista Economică“ este singura foaie românească luptând, pentru solidarizarea forțelor românești.

Industria casnică.

Sericicultura

de Nicolae Arghir.

Sericicultura e foarte veche în țară la noi și se poate zice, că începuturile ei să pierd în noaptea timpurilor.

În anul 1858, pentru prima oară a fost exportată o mică cantitate de produse de sericicultură. În anul 1863 valoarea cantității exportate se ridică la suma de lei 3.626.032 lei.

În urmă, această industrie casnică, a pierdut din importanța, din cauză, că sămânța vermilor de mătase a fost atacată da boli. Creșterea gândacilor se făcea în mod izolat și atât cât servia strict nevoile cultivatorilor.

În 1894, Statul intervenind pentru restabilirea acestei culturi, a creiat pepinieri de duzi și a distribuit gratuit cultivatorilor sămânța de gândaci de mătase.

În 1905 intervenția Statului a fost și mai energetică, trimițând în Franța și Italia tineri, cari să studieze sericicultura, importând din acele 2 țări sămânța de vermi de mătase bine selecționată, fondând școli și ateliere unde elevii de ambele sexe se perfecționau în creșterea rațională a vermilor de mătase și cultura duzilor.

În anul 1907, Societatea „*Tesătoarea*“, preocupată de răspândirea culturai gândacilor de mătase și a dezvoltării produselor lor, a distribuit gândaci de mătase, în mod gratuit, în sumă de peste 380 kgr. sămânță.

Tabloul următor permite de a urmări dezvoltarea sericiculturii.

Anul	Numărul crescătorilor	Cantitatea de gogoși recoltată în kgr.
1905	33.977—	123.041—
1906	52.659—	332.323—
1907	55.101—	436.057—
1908	43.776—	252.052—
1909	4.765—	314.838—
1910	35.176—	315.120—

După cum se vede, această ramură a industriei casnice este încă foarte puțin dezvoltată.

Creșterea vermilor de mătase s'a redus în ultimul timp foarte mult, deși posedăm în țară duzi în cantități suficiente. Numărul lor trece de două milioane.

Pe de altă parte țărancele s'au obișnuit — și depănă singure firul de mătase din gogoșile pe care le recolta și refuză a le vinde.

Aceste fire (borangic) trase cu mijloace rudimentare nu se poate utiliza în industria mare și servește numai nevoi lor casnice.

Astăzi se vinde kilogramul de borangic cu prețuri exagerate, care variază dela 1000—3000 lei, pe când costul de producție e numai de 500 lei.

Județele din vechiul Regat unde sericicultura este mai dezvoltată sunt:

Ilfov	cu 6065 cultivatori
Dolj	4740 "
Vlașca	3916 "
Teleorman	3131 "
Romanați	2447 "
Olt	1709 "
Mehedinți	1291 "
Ialomița	1083 "
Putna	1077 "

Desvoltarea sericiculturii e asigurată prin alipirea noilor ținuturi, unde producția este mai mare și mai sistematic organizată.

Astfel în Banat se află magazine și mașini pentru conservarea gogoșilor, iar la Lugoj funcționează o fabrică de filatură de mătase.

Această fabrică dispune de o instalație cu 120 mașini de tors, plus o serie de alte 128 mașini încă neinstalate

Tot aici se află și magazii pentru păstrarea gogoșilor.

O altă instalație mai există și la Tighina.

Această industrie are un mare viitor în țară la noi și sperăm, că în curând vom ajunge să exportăm gogoșile, care au un mare deoseu în Franța și Italia.

Două mari Societăți, una italienească și alta franceză, obținură încă înainte de război, autorizația de a distribui cultivatorilor sămânța de vermi de mătase gratuit și de a cumpăra în urmă gogoși necesară gospodăriei lor.

Dar fără să ne mai gândim la exportul gogoșilor, ar fi o socoteală și mai bună industrializarea lor în țară prin crearea de fabrici de mătase. Noi astăzi importăm cantități enorme de mătăsuri.

Astfel în anul 1913 am importat mătăsuri în valoare de lei 16,147.587, în anul 1919 s'a ridicat la 92,809,270 lei, iar în anul 1920 importul mătasei trece de 200,000.000 lei.

Deoseuul articolelor de mătase fiind asigurat în țară, sericicultura ar trebui cât mai mult îndrumată de Stat, înlesnind cultivatorilor facerea de instalațiuni mecanice și moderne, cari să permită o recoltă cât mai abundentă de gogoși de mătase.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei.

Funcționarea societăților anonime.

— Articolul din afară —

Societatea anonimă este forma cea mai apropiabilă pentru întreprinderile importante, a căror activitate este strâns legată de necesitatea existenței capitalurilor mari.

Pe cât de mare dezvoltare a luat societatea anonimă în ultimul deceniu și în special în ultimii ani de după războiu, pe atât și spiritul inventiv al celor interesați au găsit și creat chiar, mijloacele necesare, pentru ca interesele unor acționari să poată prima față de ale altora deși prin esența ei, societatea anonimă este creată pe principiul egalității perfecte între acționari.

Aceste mijloace au fost favorizate de lacunele sistemului legal, care a rămas cu mult în urmă față de progresul realizat de societatea anonimă în evoluția ei.

Publicitatea mai mare, prescrisă de lege obligatoriu pentru societatea anonimă, spre deosebire de celelalte forme de societăți este o consecință recunoscută și de lege, ca fiecare acționar să cunoască tot ce-l poate interesa cu privire la mersul afacerilor sociale. Unul din scopurile principale ale societății anonime — realizat prin această publicitate întinsă — este, ca să domnească adevărul în toate actele sociale, adevărul fiind cel mai sigur criteriu al cinstei, cu care trebuie să se lucreze în societate.

Între diferitele forme ale publicității este cuprinsă și instituția adunărilor generale. Această întrunire a totalităților acționarilor ar trebui să fie garanția cea mai sigură, că în societatea anonimă va domni adevărul și cinstea. De aceea această adunare are singură, controlul asupra administratorilor, mandatarii ei, pe cari la nevoie îi poate revoca și chema la răspundere.

Acțiunea împotriva administratorilor, nu se poate exercita decât prin cenzori, potrivit art. 154 cod. com.

Totuși s'au văzut cazuri, în cari adunarea generală a trecut peste cenzori, dând mandat altor persoane, decât acela prevăzut prin lege, ca să exercite acțiunea împotriva administratorilor.

*

În adunarea generală se pot desbata orice chestiuni interesând societatea, fie propuse de consiliu, fie propuse de către cenzori fie, chiar de către acționarii, reprezentând cel puțin o zecime din capitalul social.

De aci consecința imediată, că acționarii, cari nu întrunesc acest minim de capital, nu au dreptul a propune nici un fel de chestiune în desbaterile adunării.

Această dispozițiune a legii constă într-un mare

neajuns. Să nu se uite, că societățile mari de astăzi întrunesc capitaluri uriașe, ale căror minorități sub minimul prevăzut de lege, pot reprezenta totuși capitaluri destul de însemnate, uneori chiar de multe milioane. Totuși asemenea minorități nu vor fi luate în considerație, oricari ar fi pretențiile lor și oricât de grave ar fi faptele, pe cari ei ar avea să le aducă la cunoașterea adunării.

În acest caz acționarul are două căi de urmat.

Sau uzează de dispozițiunile art. 154 cod. com. al. 2 în prima parte:

„Orice asociat are, cu toate acestea dreptul de a denunța censorilor faptele, ce crede, că trebuiesc cenzurate și ei (cenzorii) sunt datori să le verifice și dacă le găsesc întemeiate să dea seama adunării”. Dar aceste dispozițiuni rămân platonice, după cum vom vedea mai jos;

Sau... să-și vândă acțiunile (!!)

Desigur, că această din urmă alternativă, nu ar trebui lăsată de legiuitor ca singura cale efectivă, ci trebuiesc introduse în lege dispozițiuni imperative pentru cenzori, iar în caz de nerespectare cu strictețe, censorii să fie făcuți pasibili de penalități aspre.

*

Cenzorii trebuie să fie garanția cea mai puternică pentru acționari a unui control de aproape și efectiv a gestiunii administratorilor.

Obligațiunile impuse censorilor prin lege și în special prin art. 186 cod. com., trebuiesc efectiv executate și îndeplinirea lor să fie constatată într'un registru de procese verbale ale comitetului de cenzori.

În acest registru trebuiesc consemnate toate deliberațiunile lor, precum și rezultatul controlurilor efectuate conform legii. De asemenea în acest registru, trebuie să se treacă obligator pentru cenzori și referatele lor cu privire la toate chestiunile asupra cărora au fost sezizați de către acționari, în cazurile prevăzute de art. 154 c. com. sus menționat.

Adunarea generală ordinară, având să dea descărcare și censorilor, va putea să-și dea seama de activitatea efectivă depusă de cenzori în timpul exercițiului lor.

Răul mai provine însă și din o falsă interpretare voită a textelor legii.

Într'adevăr art. 186 cod. com. conține o serie, mai mult sau mai puțin completă, de obligațiuni puse în sarcina censorilor.

Aceste obligațiuni, însă sunt interzise ca drepturi conferite lor.

Această falsă interpretare a textului de lege, dă naștere la consecințe destul de grave:

Prima consecință și cea mai gravă, este, că cenzorii, socotind aceste prescripțiuni ca drepturi, nu le exercită, fie din cauză că, nu înțeleg importanța lor,

fie că nu voesc să-și dea osteneala, fie din teama de a nu mai fi reales, indispuând pe administratori.

Neexercitarea acestor obligațiuni echivalează cu lipsa de control efectiv asupra societății, ceea ce este de o gravitate extraordinară.

Intr'adevăr adunarea generală, care de cele mai multe ori are o viață de o oră, nu are nici timpul, nici posibilitatea să exercite controlul.

De aceea, legea impune cenzorilor, între altele:

„Să stabilească forma bilanțurilor și situația acțiunilor”; pentru aceasta, ei singuri, și nu adunarea generală, au posibilitatea să verifice realmente și dacă vărsămintele sunt într'adevăr efectuate, dacă capitalul a fost realmente subscris în întregime pentru a fi îndeplinite astfel cerințele art. 138, 169 și 170 cod. com.

„Să verifice îndeplinirea dispozițiilor actului constitutiv și a statutelor, privitoare la condițiile cerute pentru prezența asociaților în adunare”.

Această obligațiune impusă cenzorilor, este de cea mai mare importanță. Verificarea titlurilor este principala operațiune de bază a oricărei adunări. Grație acestei măsuri, se poate ști, dacă cei prezenți în adunări au calitatea cerută de lege și mai ales câte și ce fel de voturi reprezintă.

H. C.
advocat

Sămânță pentru viermi de mătase.

Ministerul agriculturii, spre a veni în ajutorul cultivatorilor de viermi de mătase, ameliorând astfel lipsurile constatate în campania trecută, a hotărât următoarele:

Cu începere dela data prezentei, stațiunea sericicolă dela Băneasa Ilfov, primește înscrieri pentru sămânța de viermi de mătase necesară culturilor pentru campania 1923, în care se va specifica:

Cantitatea de sămânță de viermi de mătase, ce doresc a cultiva:

Adresa exactă, satul, comuna, plasa și județul, oficiul postal sau gara, cu care are legătură directă.

Odată cu cererea de înscriere solicitanții vor înainta prin mandat postal stațiunii sericicole valoarea seminței ce doresc a avea, socotind pe prețul de 5 lei kgr., rămânând ca la distribuție să completeze costul în caz, când valoarea va fi mai mare.

Distribuția se va începe după 1 Martie 1923, până la această dată se va păstra la stațiunea sericicolă unde se va îngriji și conserva pe seama ministerului.

Termenul de înscriere se fixează până la data

de 31 Octombrie 1922, astfel că orice cerere ulterioară nu se va ține în seamă.

În interesul cultivatorilor și în dorința ce ministerul are în a da o extensiune cât mai mare culturilor de viermi de mătase, ministerul sfătuește pe toți cultivatorii ce doresc a avea sămânță sănătoasă și în cantitate suficientă, a se înscrie din timp spre a nu rămâne fără sămânță.

ORDONANȚE. LEGI.

Taxa de export a cerealelor.

Taxa de export de 50.000 lei la vagonul de cereale este a se plăti în valuta țării, unde se exportează. Unitatea fundamentală e 1190 lei în aur și corespunzător acesteia se plătește 958 franci elvețieni, 2170 franci francezi, 3685 lire italiene. Lira turcească, coroana cehoslovacă, ungară, austriacă și marca germană nu se primește.

Reintroducerea scrisorilor de valoare.

Cu începere dela 15 Septembrie a. c., se reintroduce serviciul schimbului de scrisori cu valoare declarată în relațiune cu toate țările, cari au reluat până în prezent acest serviciu.

Atât pentru scrisorile cu valoare declarată, cât și pentru coletele roștale externe, existând oarecari prohibițiuni, atât la import, cât și la export, publicul este rugat a se adresa, pentru informațiuni, oficiilor poștale din toată țara.

Rechiziționarea grâului.

Rechiziționarea grâului, făinei și pâinei se poate face numai prin Oficiul de control al grâului, pâinei și făinei (O. F. P.) Orice altă rechiziționare se pedepsește ca abuz de putere.

Rechiziționarea uzinelor.

Consiliul de miniștri, odată cu rechiziționarea Astrei, a autorizat direcțiunea C. F. R. să rechiziționeze orice întreprindere particulară, dacă prin o încetare a muncii însăși funcționarea C. F. R. ar fi periclitată.

Cine se bucură de avantajele legii pentru încurajarea industriei?

Comisiunile pentru impunerea întreprinderilor ce se bucură de avantajele legii pentru încurajarea industriei și-au început activitatea. Reproducem pe scurt dispozițiunile legii.

Se bucură de favo urile legii:

a) fabricile cu cel puțin 20 lucrători sau cu motor de 5 HP.,

b) industria casnică.

c) industriașii, ce ocupă cel puțin 10 lucrători la domiciliul acestora,

d) meseriașii, cu cel puțin 4 calfe.

Nu se bucură de scutirea de impozite, chiar dacă au obținut avantajile; fabricile de zahăr, alcool și bere.

Dacă întreprinderea nu și-a înaintat bilanțul, comisiunea stabilește venitul net după părerea sa.

Dacă bilanțul nu arată o rentabilitate de cel puțin 5¹/₂%, întreprinderea nu plătește impozit. Se înțelege, că comisiunea revizuieste bilanțul.

Impozitul este de 3% în primii 10 ani, apoi 4% în a doua perioadă de 10 ani, apoi 5% în ultimii 10 ani. Dacă însă întreprindere exportează cel puțin 25% din producție, impozitul se reduce. Dacă se folosește în cea mai mare parte de material din străinătate, plătește 4, 5, 6%.

Profitul net se socotește așa, că amortizațiunile nu se scad decât cel mult 10% din valoarea clădirilor și 16% din mașini (anual). Fondul de rezervă 5—10%; gratificațiile se scad dacă au fost date muncitorilor.

Meseriașii particulari pot scădea și chiria după locuință precum și cheltuelile de ținere a lor și a familiei lor.

Hotărîrea comisiunii se poate apela la comisiunea centrală, de acolo la Casație.

Alte impozite de stat, județ sau comună nu se plătesc, în afară de cedula F. după salarii și cedula G. după dividendă și 1% asupra cifrei afacerilor

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ.

Bancnotele de 100 și 1000 lei emise de Banca Generală pe timpul ocupației germane, vor fi preschimbate în zilele acestea de Comisiunea de reparații germane ce sosește în zilele apropiate în București.

Centrala cooperativelor va ținea în 25—26 l. crt. la București un congres, la care se va discuta și aranja chestia cooperativelor ardeleni precum și cooperativele „Hangya” din România.

Banca Românească își ridică capitalul dela 200 Mil. lei 280 Mil. prin emiterea de 16.000 acțiuni noi de 500 lei.

„Albina” sucursala din Cluj a construit un mare edificiu pentru întreprinderi lângă gara din Cluj. Concesiunea însă pentru dreptul de întreprindere vamal guvernul ia denegat-o. În urma acestui refuz, „Albina” a înaintat o nouă cerere pentru concesiunea unui întreprindere comun.

Fabrică chimică sub firma Coloman Brázay s'a înființat în Carei-Mare. Va fabrica spirt sărat, apă de

Colonia, parfumuri și alte articole cosmetice. Va lucra la început cu 60 muncitori.

«Unio» fabrică de săpunuri și articole chimice s. a. se înființează în Oradea. Va fabrica eter, ulei industrial și pentru luminat, ulei de in, unsoare tawotte, unsoare pentru uns roți, unsoare pentru tăbăcari și săpunuri de toaletă.

Theil & Co. cu un capital de 3 Mil. au înființat în Brașov o fabrică de plicuri și hârtie manufactură.

Comunicația română-ceslovacă întâmpină mari greutăți în urma frontierei imposibile la Maramureș S'au început tratative pentru asigurarea comunicației

Un tânăr

absolvent de școală comercială superioară află aplicare *ca practicant* la inst. de arte grafice „Ardealul” s. a. Cluj, str. Memorandului Nr. 22.

Ofertele sunt a se trimite în scris.

Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICĂ” mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120—
o jumătate de an „ 60—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite de sau prin postă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară” Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice”.

Toate băncile românești, membre sau nu a „SOLIDARITATEA” sunt rugate prin aceasta cu toată onoarea să primească vârsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice”, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară” S. A. P. Cluj.

Târgul de cereale

după buletinul oficial al Burselor Brăila.

Cereale vândute în Oborul Brăila la 13—18 Sept.

Cereale	Preț	Unitate
Grâu nou	300—340	per 100 kgr.
Porumb	360—	” ” ”
Orz nou	270—295	” ” ”
Ovăș	300—308	” ” ”
Secară	265—	” ” ”
Meiu	408—415	” ” ”
Fasole	420—500	” ” ”

Bursa

Până când Bucureștii se preocupă de ruina leului cercurile financiare din Budapesta sunt indignate de procederea financiarilor cehoslovaci, cari încearcă să deprecieze valuta ungară pe piețele din Europa și în special pe piața din Zurich, aruncând cantități enorme de coroane ungare pe piețele din Praga, Laibach și

Zagreb, în scop de-a urca valuta jugoslavă în complicitate cu guvernul sârb. Ziarele declară, că aceste manopere au de scop ruina economică a Ungariei. Cehoslovacii au întrebuițat același mijloc cu Austria, care a primit atâtea făgădueli, fără, însă a vedea împlinindu-se vre-una

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

o/o	.	Divid.	Luna Septembrie						
			12	13	14	15	16	18	19
Efecte:									
50/o	Imprumut Național 1916	—	82	82.—	82.—	82.—	Bursa închisă	82.—	82 1/2
50/o	Impr. Unirii 1919	—	81 1/2	80 1/2	80 1/2	80 1/2		80 1/2	80 1/2
50/o	Impr. Refacerii	—	84 1/2	84.50	84 1/2	83.50		84.50	84.50
Bănci:									
500	Bca. Națională	320	13.000	13.000	13.000	13.000	Bursa închisă	13.000	13.500
500	„ Marmorosch B. & Co	100	950	930	930	930		930	930
500	„ Românească la purt.	50	910	910	910	910		890	870
500	„ Generală a Țării Rom	160/o	520	520	520	520		520	520
100	„ „Albina“, Sibiu	—	—	—	—	—		—	—
500	„ Țărăneasă	65	250	250	250	250	250	250	
Intreprinderi:									
500	Reșița	200/o	2400	2360	2325	2325	Bursa închisă	2300	2280
500	I. R. D. Petrol	—	1950	1900	1780	1850		1830	1830
1000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj	—	1600	1600	1600	1600		1500	1500

Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Luna Septembrie						
			12	13	14	15	16	18	19
Cursul la București									
100	Franci francezi	L. 100	1190.—	Nu s'au făcut transacții	1280.—	1160.—	Bursa închisă	1240.—	1230
100	„ elvețieni	„ 100	2750.—		—	—		—	—
100	Koroane cehoslovace	„ 105	490.—		515.—	555.—		540.—	535.—
100	„ ungare	„ 105	7.—		—	—		—	—
100	„ austriece	„ 105	0.22		0.23	0.20		0.21	0.2175
100	Mărci	„ 125	12.—		12.50	11.—		11.05	11.20
1	Liră St.	„ 25	660.—		—	736.—		730.—	716.—
100	„ Ital.	„ 100	660.—		—	—		700.—	690.—
100	Dinari	„ 100	175.—		—	—		—	—
100	Drahme	„ 100	—		—	—		—	—
100	Leva	„ 100	85.—	—	—	—	—		
1	Dolar	„ 5	154.—	163 1/2	165.—	165.—	163.—		
Paris									
100	Lei	Fr. 100	8.35	8.15	8.05	8.—	8.30	7.95	
1	Dolar	„ 5	13.05	13.14	13.30	13.15	13.27	13.21	
1	Liră St.	„ 25	58.09	58.44	58.61	58.16	58.58	58.34	
100	Liră Ital.	„ 100	—	55.60	55.70	55.30	55.40	55.10	
100	Mărci	„ 125	0.90	—	0.85	0.94	0.90	0.92	
100	Kor. cehoslov.	„ 105	44.10	—	44.50	—	43.15	—	
100	Kor. ung.	„ 105	—	—	—	—	—	—	
100	Kor. austr.	„ 105	0.02	0.02	—	0.02	0.02	0.02	
100	Fr. elv.	„ 100	246.50	247.75	247.50	246.50	247.25	246.25	

INDUSTRIA ALCOOLULUI S. A. CLUJ

CONVOCARE

Domnii acționari ai societății anonime „Industria Alcoolului“ din Cluj să invite prin aceasta la

adunarea generală extraordinară

care va avea loc în Cluj la **30 Septembrie 1922** la 5 oare p. m. în localul Băncii Agrare s. a. în Cluj cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului și a verificatorilor.
2. Raportul Consiliului de Administrație.
3. Sporirea capitalului social.
4. Inchiderea adunării generale.

Domnii acționari sunt invitați a-și depune acțiunile, respective titlurile provizorii în conformitate cu §. 8 al statutelor.

Ca loc de depozit să designeze afară de Casa societății noastre, „Banca Agrară“ și Sucursala Băncii Generale a Țării Românești din Cluj.

Cluj, la 20 Septembrie 1922.

Direcțiunea.

„SĂLĂGIANA“ institut de credit și economii, soc. pe acții, Jibou

Prospect de emisiune

În baza autorizării primite de la adunarea generală a acționarilor institutului de credit și economii „SĂLĂGIANA“ din Jibou, jud. Sălajiu, consiliul de administrație al acestui institut, prin acest prospect deschide subscripțiile la emisiunea a 2000 buc. acții nouă de câte L. 50.— nominal, în scopul sporirii capitalului social actual de la 200000 la 300000 Lei.

Emisiunea aceasta se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu **până în 20 Octombrie a. c.** tot după două acții vechi câte o acție nouă.

Acțiunile, ce trec peste numărul acțiilor optabile în sensul acestui prospect, precum și acțiunile, ce ar rămâne neoptate de acționarii vechi, rămân la dispoziția consiliului de administrație; ele vor fi repartizate între acționarii vechi, precum și între neacționari, cari până la 20 Octombrie a. c. se vor însuși la subscrieri de astfel de acții și vor achita prețul lor.

2. Cursul de emisiune pentru acțiunile nouă, se stabilește pentru acționarii vechi în L. 60.— (atât pentru acțiunile optate, cât și pentru cele semnate de dânsii peste dreptul de optare), iar pentru neacționari în L. 90.— bucată, din cari sume L. 50.— trec la capital, iar restul — după detragerea speselor — la fondul de rezervă.

Prețul acțiunilor se va achita într-o sumă, deodată cu optarea, la casa Institutului nostru, sau la unul din institutele membre la „Solidaritatea.“

3. Acțiunile emisiunii noi participă la jumătate dividenda anului 1922.

4. Subscrieri, cari nu vor fi conform prospectului prezent, nu se iau în considerare.

5. Acționarii sunt rugați să-și completeze acțiunile la un număr divizibil cu 4, în scopul cumulării și emiterii de acții nominale de câte L. 200.—.

Jibou, din ședința direcțională, ținută în 9 Sept. 1922.

Consiliul de Administrație.